
2023年九年级语文公开课教案及反思 八
年级语文公开课教案(大全7篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。教案书写有哪些要求呢？我们怎样才能
写好一篇教案呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教
案范文，我们一起来了解一下吧。

九年级语文公开课教案及反思篇一

1、了解作者通过这篇小小说向人们展示的社会现象，感悟深
含在文中的做人的道理。

2、学习这篇小小说展现主题、刻画人物的方法

预习文章，完成预习卡

多媒体电教设备

1课时

歌曲《常回家看看》在二十世纪九十年代末中国的大街小巷
广为传唱，因为它唱出了人们的心声。家是温馨的港湾，孩
子是父母心中永远的牵挂。写家书是父母和孩子寄托思念、
互相关心的一个重要方式。可有一个大学生写回的'家书却是
寥寥的只言片语，除了让家里寄钱，再也没有下文。这是为
什么呢？这又是一个怎样的家庭呢？让我们一起读一读胡凯的
《家书》，走进这一家子去看一看吧。

收信——（）信——（）信——（）信

1、你觉得这是一个怎样的家庭？



2、菊的哥哥是一个没有出场的人物，你能根据信的内容说说
他是个什么样的人吗？

3、你认为作者写这篇文章想要告诉我们什么？

这篇小说通过哪些手法将文章刻画的人物和要表达的主旨展
现在我们面前？

1、请以菊的哥哥的名义再写一封信，你认为他在收到这封六
个字的家书之后会怎么回信？

2、请以菊的口吻再给哥哥写封信。

拓展延伸中两题任选一题做在作文本上

预习卡

课题:：作者：

字词积累

感

知

赏

析

你认为作者写这篇文章想要告诉我们什么？

这篇小说用了哪些手法刻画人物、表达主旨？（请举例说明）

质疑问难



感悟收获

九年级语文公开课教案及反思篇二

这是一篇韵文，讲的是一群“小画家”在雪地里“画画”的
事，课文形象的讲述了四种动物爪（蹄）的形状和蛙冬眠的
特点，课文语言简练，内容浅显易懂，充溢童趣。

依据课标精神，本节课的学习活动建立在同学的认知水平和
已有的知识基础之上，充沛调动同学的学习积极性，激发他
们的求知欲，给学一提供充沛的参与活动时空，协助他们在
自主探索与合作交流的过程中，学会生字，自读自悟课文，
提高认字，阅读的能力，培养同学自主探究，团结合作精神，
以及热爱大自然的情感。

1、认读11个生字和2个偏旁，学写一个生字。

2、正确、流利地朗读课文。

3、初步感知课文内容，培养热爱大自然的.情感。

认读生字和朗读课文。

识记生字。

投影仪，录音机，情境图，各种图片。

一、创设情境：

出示小雪花模型，有小雪花的语气说话）俺是小雪花，小朋
友们好，秋去冬来，俺又回到你们身身边了，你们高兴吗？
那你们愿意和俺一起到雪地里去玩吗？快看，俺们到了！
（出示情境图）



谁能说说你眼前的世界是什么样的？（同学看图描述）

（师用小雪花在图中飞舞演示）小雪花飘呀飘呀，飘在房子
上，房子白了；飘在树枝上，树枝白了；飘在大地上，大地
像铺白色的地毯。在这白茫茫的世界里，走来了几位小动物，
大家看是谁来了？（师在情境图上贴上小鸡，小狗，小鸭和
小马的图片。）

猜猜他们来干什么？（板书课题）

二、自主识字：

2、借助拼音，试读课文。说说你知道了什么？

3、自同学字：

（1）比一比，谁是“火眼金睛”，找出藏在课文中的认读生
字，借助拼音读准字音。

（2）同桌互相读字，纠正字音。

（3）用投影出示所有生字，齐读。

（4）请你们来当小老师，提出容易读错的字，请同学们注意。

（5）哪些字，你以前就认知，你是怎么认知的？

（6）想方法把你不认知的字记下来，同桌间互相交流。

（7）汇报记字方法，提出不好记的字。

4、检测自学情况：用小雪花出示不注音的字，让生认读。

三、朗读感悟：



1、自由练读课文，要求：读正确，流利。

2、指导读，评价。

（1）师范读课文，同桌练读。

（2）指名读。

a谁能勇敢地说，俺读得好！

b谁能老实地说：俺读得还不够好！

（3）齐读课文。

3、演示，感悟课文内容。

（1）师用图片在情境图中进行演示。（发出小动物的叫声，
随之留下脚印。）

（2）汇报：你知道了什么？还有什么问题要问吗？

（3）启发想象：还有哪些小动物会到雪地里画画呢？（引发
同学想象）

4、启发谈话，再读课文。

（引导同学带着高兴的心情再读课文）

四、指导书写。（略）

九年级语文公开课教案及反思篇三

字词卡片、孙中山的资料或图片。

一、激发兴趣，引出课题。



1、师：老师让大家搜集孙中山的资料或图片，谁来介绍?

师生共同交流搜集到的资料或图片。

板书课题：不懂就问

二、初读课文，自主识字。

1、自己试读课文，自学课后字条里的字，不认识的字用喜欢
的方式解决。

2、小组内读生字，交流识字方法。(小组内成员互相帮助，
互相激励，看哪个小组合作得最好。)

3、读词语比赛。(看谁能读正确，声音响亮。)

(1)小组比赛。

(2)男女生比赛。

(3)小老师领读。

4、认读字卡。(看谁交得生字朋友最多。)

多种方式让学生认读，个别字进行组词，形近字比较。

5、小结：同学们真聪明，这么快就认识了十几个生字朋友。
老师相信大家再来读课文一定会读得更流利。

三、熟读感悟。

1、默读课文，标出自然段的序号。

2、指名分自然段读课文。



3、自由读课文，把不明白的问题用喜欢的符号标下来。

4、全班交流学生提出的问题。

问题1：孙中山为什么要壮着胆子问?同学们为什么吓呆了?

(1)结合看图，小组讨论。

(2)班内汇报。

5、引导学生有感情地朗读2至5自然段，体会当时的紧张的气
氛。

(1)试读。

(2)指名读。

(3)学生评价朗读。

6、分角色朗读或表演。

九年级语文公开课教案及反思篇四

1、了解课文按事情发展顺序安排材料的写法。

2、学会11个生字，理解19个词语的意思。

3、认识诸葛亮借箭成功的主要原因是有知识，有计谋，有胆
略。

教学重点：学习按事情发展顺序安排材料的方法。

教学难点：理解课文重点段，认识诸葛亮神机妙算。

教学关键：教师善于激发学生提问题，凭借课文（文字、插



图），把握重点，突破难点。

教时第一教时时间课业内容2、草船借箭

教学目标

1、初步学会生字新词，读通课文。

2、初读课文，了解大意。

3、了解课文是按什么顺序写的，重点是什么。

教学重、难点借助课题把握课文的重点

课前准备小黑板录音投影

环节教学过程方法与手段完成目标（或）设计意图

（一）创设悬念，激发兴趣。

1、从《草船借箭》这个课题中，我们可以知道什么？

2、你还想知道什么？

（师生一起梳理问题）

3、初读课文，认真思考上述问题。

4、反馈。带着问题读课文，激发兴趣，提高读书的效率。通
过知道什么，还想象知道什么，把学生带进课文内容中。

（二）抓“借箭”读文，领悟大意。

1、字词反馈：指名认读生字新词，注意读准字音、认清字形
（把自己认为难写的字在生字旁书写一遍）、初步理解字义。



2、按照事情发展的顺序，把作者安排的材料补充完整。

（1）

（2）诸葛亮置备了草船，趁着大雾向曹操“借箭”。

（3）出示小黑板

出示投影

落实基础知识

理清文章思路

（三）课后小结

教时第二教时时间课业内容2、草船借箭

教学目标

1、学习按事情发展顺序安排材料的方法。

2、突破重点，明确文题。

3、有感情的朗读课文。

教学重、难点认识诸葛亮借箭的`主要原因

课前准备录音投影

环节教学过程方法与手段完成目标（或）设计意图

（一）导读第2段，突破重点段

1、回忆课文内容及思路。



2、默读课文第3段，说说最感兴趣的内容。

这是在学生基本了解课文内容的基础上，进一步探究重点内
容。

（二）导读第一段

1、自由朗读第一段，提出不理解的地方。

2、划出对话进行研读：理解语言的内涵，揣摩人物的内心活
动。

如：“就要交战”（与造箭期限有关）

“用什么兵器最好”（引入圈套）

“这是公事”（要挟对方）

“军营里......”(借军令进逼，暗示要立军令状)主动探究

体会语言的内涵，揣摩人物的内心活动。

（三）指导朗读

1、找出你最感兴趣的地方自由读，想想该用什么语气？

2、指名读，同学评议。

3、分角色朗读对话。朗读

欣赏

评价

促进



在读中加深对语言文字的亲和力。

（四）课后小结

教时第三教时时间课业内容2、草船借箭

教学目标

1、巩固字词，听写词语。

2、品评朗读，总结全文。

教学重、难点学习作者安排材料的方法

课前准备小黑板录音

环节教学过程方法与手段完成目标（或）设计意图

（一）巩固字词

1、听写词语：

奉命撤退崎岖山涧居高临下斩钉截铁

昂首挺胸热血沸腾惊天动地气壮山河

2、反馈：

小黑板出示词语，同桌互批，全班小结。报词语、词语意思、
同（近）义词、反义词……

通过这个环节来巩固字词。

（二）学习首尾两段



1、对比着读读首尾两段，有什么发现。

2、小黑板（或投影）出示

挺有才干——神机妙算

心里很妒忌——我真不如他对比法

提示学生进一步理解“神机妙算”

（三）品评

总结

1、采用多种方法朗读课文，深刻地来感受诸葛亮的神机妙算。

2、总结：《草船借箭》中的“借”能用“骗”来取代吗？为
什么？

3、你还可以用别的顺序安排课文的内容吗？与课文的安排比，
哪一种更合适。

自由读、分组读、领读、指名读、齐读

学习如何更好地安排材料

课堂

板书草船借箭

邀请鲁肃同去取箭

船近曹营擂鼓呐喊

曹操惊疑万箭齐发



草船借箭满载而归

课后

小结

九年级语文公开课教案及反思篇五

情感与态度目标：理解课文内容，能感受到雪小朋友给小白
兔带来欢乐，为小白兔解除灾祸，最后自身变成了云朵的品
质。

知识与技能目标：认识10个生字，会写"瓜、衣、来"3个字，
认识1个偏旁"孑"，能正确、流利、有感情地朗读课文。

过程与方法目标：通过不同方式的学习，了解雪与云之间的
变化过程。

二、教学重点：认识10个生字，知道雪会变成云。

三、课前准备：雪与云相互变化的录像带或课件。

四、教学时间：2课时

五、教学过程

（一）看图说话，初步感知课文

1、出示前4幅图片，要求：仔细看图，想想，说说每幅图上
画了什么？

2、指名说说

3、小白兔睡着的时候发生了什么事情呢？同学自由想象



4、带着问题，边看图边听老师讲故事

5、你能给这个故事加个题目吗？再看看编书的叔叔阿姨给这
个故事取了个什么名字。

6、板书"雪小朋友"，学习"孩"字，

（二）自读课文，把课文读正确

看着图再读读图旁的句子，画出自身不认识的字。

(三)检查自读情况，读后正音

（1）注意读准生字词尤其是：让、往、烧、知

（2）会读："累、息、柴、救、却"以和多音字"着（zhao）"

(四)读读议议

1、雪小朋友救出了小白兔，自身到哪里去了呢?

（1）指名读读文中的句子

（2）指导朗读第八段（读出赞美、喜爱之情）

（3）说说小白兔望着白云会说些什么。

2、雪小朋友是怎样飞到天上的?（利用课件让同学了解雪化
成水，水蒸发后形成云这一常识。适当扩展：衣服晒后干了，
地面上水不见了都是水分蒸发的结果。）

3、读读课文想一想：雪小朋友还会回来吗？什么时候才干回
来？（继续看课件：云变成雨和云变成雪的`过程。）

(五)朗读指导：



1、你喜欢雪小朋友吗？你想对雪小朋友说什么?

2、把你的这种感情用朗读表示出来

（六）续编故事：想象小白兔与雪小朋友再见了面会做什么，
说什么。

(七)字词练习

1、认记生字：把所有的生字词写到卡片上分发给同学。教师
读一个词语，同学从卡片中找到该词语读一读。

2、完成课后"读读说说"：（1）填写课后的词语（2）你能说
几个这样形式的词语吗？

(八)指导写字

九年级语文公开课教案及反思篇六

1、学习本课的生字新词，理解文中含义深刻的句子。

2、理解课文内容，懂得作者是怎么样逐层深入地提示课文的
中心思想，表示中法两国人民的一起心愿。

3、学习本文对话，通过人物对话，提示人物内心的思想感情。

找一些有关中法友好往来的文章。

两课时。

第一课时

一、提示课题。

1、“心愿”的意思是会什么？



（指心里的愿望、想法）

2、课文写谁的心愿？

（写一家普通的法国人和中国工作人员的一起心愿。）

3、是个什么样的心愿？

（修一座友谊的长桥，这是我们一起的心愿。）

二、理解课文内容。

三、初读课文，自学新词。

四、给课文分段，概括段意。

第一段：（1--17）写我与一位法国小姑娘的对话，说明小姑
娘的全家都是是中国迷。

第二段：（18--20）写小姑娘的爸爸两次去中国，把真诚的
友谊带进了一个普通的法国家庭，使全家人都爱上了中国。

第三段：（21--29）讲作者与小姑娘一家人的谈话，知道了
小姑娘全家的希望：当架设友谊桥梁的工程师。

第四段：（30）写修一座友谊的长桥，是中法两国人民的一
起心愿。

五、讲读课文第一段。

1、故事发生在什么时间？什么地方？人物有哪些？

3、哪些词语表示法国小姑娘对中国人民的感情是纯洁和朴素
的？



4、“闪耀着欢乐的光”说明书了什么？

5、从小姑娘的回答说明书了什么？

6、“我家有好多中国人”指的是什么？

7、小姑娘熟悉中国人的相貌特征，原因何在？表示了什么？

8、有感情朗读课文。

六、课堂作业。

1、有感情朗读课文第一段。

2、誊写生字、新词。

第二课时

一、复习检查。

1、法国小姑娘怎么会知道我是中国人的？

2、她说她家里有好多中国人，这是真的吗？表达了小姑娘怎
样的思想感情？

二、讲读课文第二段。

1、小姑娘为什么对中国那么熟悉、那么了解？

2、为什么把小姑娘的家称为“中国物品展览馆”？这说明书
了什么？

（指小姑娘的爸爸从中国带回了泥人，并陈设在家里，表达
了他对中国人民的友爱。他的这种真挚感情感染了全家，连
小姑娘也成了中国迷了。）



4、小姑娘的爸爸向我介绍了什么？他是怎么样介绍的？

（表达了法国人民对中国历史和文化的赞美，对中国繁荣富
强的期望以和对中国发展前途充溢信心。）

三、讲读课文第三段、第四段。

1、“乞求”是什么意思？

2、小姑娘到底“乞求”什么？

（乞求爸爸同意带她去北京。）

3、“用会说话的眼睛乞求着”说明了什么？

（说明她的愿望是多么迫切、多么纯洁）

4、小姑娘的心愿是什么？她爸爸的心愿又是什么？中法两国
人民的一起心愿又是什么？

（去北京当老师；希望孩子为法中人民作贡献；修一座友谊
的长桥。

5、课文最后一段在文中起什么作用？

（点明中心）

四、总结全文。

本文记叙了一位中国工作人员在法国巴黎的一个公园里同一
家法国人进行友好谈话的情景，表达了法国人民对中国人民
的深情厚谊，反映了发展中法友谊是两国人民的一起心愿。

五、课堂作业。



1、完成课后作业。

2、有感情朗读课文。

九年级语文公开课教案及反思篇七

1、学会d、t、n、l四个声母的发音和书写。

2、学会d、t、n、l与单韵母拼读音节和带调拼读音节。

： 声母d、t、n、l的发音和d、t、n、l与韵母拼读音节。

： n、l的发音和n、l与韵母的拼读。

： 情境教学和媒体资源播放

： d、t、n、l字母卡片、媒体资源（动画、ppt）

： 2课时

师：上次课，我们学了4个单韵母b、p、m、f（出示字母卡，抽
查同学读、写的掌握情况。）这节课我们学习声母d、t、n、l。

1、字母d的发音

师：第一幅图画的是什么？一面鼓和鼓锤。拿鼓锤敲鼓，会
发出什么样的声音？“咚咚”的声音。“咚”的声母就是d。

小朋友们有没有听过马蹄声？马蹄声是“得得得”的声音，
字母d发“得”的音。“得”的声音读得轻、短一些，就是声
母d。

（教师示范读，并讲解）



发音要领：舌尖顶住上颚，堵住气流，然后舌尖突然离开，
让气流冲出来

口诀：马蹄声响d d d

同学练习读，相互纠正，教师巡视。

2、字母d的书写

注意：字母d有点像反写的6，左下角是个半圆。分两笔写成，
先在第二格写半圆，然后从第一格中间起，写一竖，写到第
二格。

同学练习写，相互纠正，教师巡视。

1、字母t的发音

师：第二幅图画的是什么？一条鱼儿。尾巴弯弯的，两边的
鳍连在一起就像一横。

师：字母t读“特别”、“特务”的“特”音。

（教师示范读，并讲解）

发音要领：用舌尖抵住上牙床，猛一发音

注意：t和d不同，t是送气的，“踢球”的“踢”的声母也是t。

同学练习读，相互纠正，教师巡视。

2、字母t的书写

注意： t要占中格和上格，先写直勾，再写一横。



同学练习写，相互纠正，教师巡视。

1、字母n的发音

师：第三幅图画的是什么？一个门洞

（教师示范读，并讲解）

发音要领： 舌尖抵住上牙床，让气流从鼻腔中透出

同学练习读，相互纠正，教师巡视。

2、字母n的书写

注意：n占中格，先写左边一竖，再写拱形和右边一竖。

同学练习写，相互纠正，教师巡视。

1、字母l的发音

师：第四幅图画的是什么？一个小朋友拿着根小棍子在赶猪

师：字母l读“快乐”的“乐”音。看这小朋友多快乐呀。

（教师示范读，并讲解）

发音要领：“le”读的轻短时就是“l”的读音

同学练习读，相互纠正，教师巡视。

2、字母l的书写

注意：字母l长得好像一根小棍子，从第一格开始写，写到第
三根线。



同学练习写，相互纠正，教师巡视。

这次课我们学习了d、t、n、l四个声母的发音和书写。


